

『阿芽拉』未检守护

珲春法院"审保救"三位一体探索"护未"新模式

□ 本报记者 刘中全 □ 本报通讯员 姜娜

未成年人关乎国家未来,其权益保护是司法工 作的重要使命。吉林省珲春市人民法院始终将未成 年人司法保护作为重点工程,充分依托专业审判团 队和智慧法院建设成果,以"治愈、保护、便民、引导" 为主线,探索形成"审判+保护+救助"三位一体的未 成年人司法保护新模式,不断满足新时代未成年人 保护的多元司法需求,以优质、高效、温暖的司法服 务,守护每一个孩子的美好明天。

"人身安全保护令"筑牢家暴"隔离墙"

"真没想到法院能这么迅速地为我们的孩子提 供保护,不仅及时制止了暴力,还持续关注孩子的心 理和生活状况,让我们感受到了司法的温度!"珲春 市某社区居委会工作人员在回访时感慨地说。

2013年8月出生的小穆,父母离异后一直由父亲 穆某抚养。2021年2月22日晚,穆某因孩子未完成作 业且持续玩电脑游戏,情绪失控,用皮带抽打小穆, 致其背部大面积淤青、多处皮肤破裂。楼下居民发现 伤情后于2月24日向社区妇联反映。

珲春法院在接到市妇联通报后,第一时间组建 专项办案团队,迅速开展走访调查。经核实,穆某长 期采取暴力方式管教孩子,导致小穆身心受创,长期 处于惊恐不安的状态。为切实保障未成年人合法权 益,法院联合市妇联、社区居民委员会紧急协商,创 新由居委会代为向人民法院申请人身安全保护令。 2021年2月26日,法院收到申请后当天发出人身安全 保护令民事裁定书,明确禁止穆某对小穆实施家庭 暴力行为。

裁定书送达后,法官王晶及时对穆某进行训诫 教育,使其深刻认识到暴力行为的违法性和严重后 果,穆某最终承诺改正错误、理性教子。为实现未成 年人权益保护全覆盖,珲春法院主动延伸司法职能, 联合学校、心理咨询师及社区网格员开展回访和心 理疏导,确保保护令切实得到执行。市妇联同步启动 定向帮扶机制,定期跟踪家庭情况,构筑起一道坚实 的反家暴联防网络。

"很多人认为法院只是开展审判的地方,其实我 们更强调主动介入、多方协作,尤其在家事审判中, 要体现司法的人文关怀和保护力度。"王晶说,"这起

有 输

赢

的

星星」获

得温暖陪



案件不仅是吉林省首例由居委会代申请的人身安全 保护令案件,更是我们深化家事少年审判改革的一

近年来,珲春法院持续深化家事少年审判改革, 创新构建家事纠纷多元化解机制,联合多部门出台 工作办法,组建"四团"专业团队,打造3.0版家事审 判功能区。通过引入妇联干部参与调解,针对未成年 人构建"心理评估+亲情会见+绿色通道"保护体系, 让司法保护从庭审现场延伸至家庭、社区,切实将温 暖送达每一个需要守护的角落。

"家庭教育指导令"重塑监护"守护线"

"看着那个才一岁多的孩子,父母却谁都不愿抚 养,我们的心都被揪紧了。法院的判决和家庭教育指 导令,不仅是法律的裁决,更是一次对父母责任的唤 醒!"珲春市妇联工作人员深有感触。

2023年2月,李某与高某满怀期待地走入婚姻, 并于次年4月迎来儿子小高的诞生。然而好景不长, 因感情失和,自2024年2月起,双方开始分居,尚在咿 呀学语、蹒跚学步的小高随母亲李某生活。2024年, 李某诉至法院,请求判决与高某离婚,孩子由父亲高

某抚养,并分割夫妻共同财产。令人心痛的是,高某 虽同意离婚,却一再表示自己身患疾病、需照顾父 母、没有收入,坚决拒绝直接抚养年幼的孩子,仅同 意支付抚养费。

审理过程中,民事审判庭家事法官姜香华注意 到,这对父母均以生活困顿为由互相推诿,谁也不愿 承担抚养亲生骨肉的责任,严重忽视了父母的法定 义务。尽管两人均表示同意离婚,但孩子尚且年幼, 正处在最需要父母拥抱、陪伴和呵护的年龄,却成了 双方争执中"多余的包袱"。为坚决贯彻未成年人利 益最大化原则,珲春法院依法判决不准予双方离婚。

法院认为,父母对子女的抚养教育保护是法定 义务,不得以无能力、无条件等理由拒绝履行。为切 实纠正李某与高某监护失责行为,姜香华联合妇联 工作人员,共同向李某发出《家庭教育指导令》,责令 两人关注孩子生理、心理状况和情感需求,切实履行 家庭教育责任,并明确告知拒不履行可能承担的法

"很多人觉得法院判决不准离婚只是程序上的 结果,但这其中蕴含着我们对婚姻家庭案件审慎处 理的司法考量,发出家庭教育令,我们希望传递一个

明确的信号:父母之责重如山,司法不会缺席任何一 个孩子的成长。"姜香华语气坚定地说。

"云上法庭"搭建亲情"连心桥"

"真没想到,人在国外,不用回国就能把离婚官 司办了,'云上法庭'不仅方便了我们,更重要的是最 大限度减少了对孩子的负面影响!"远在国外的当事 人宋某在庭审结束后,通过视频连连表达感谢。

1991年,宋某与刘某在珲春登记结婚,婚后育有 一子。2005年起,宋某长期在国外务工,双方跨国分 居多年。2018年4月,宋某首次诉请离婚,法院从维护 家庭完整、保护已成年子女利益角度出发,以感情尚 未完全破裂为由驳回。2019年,宋某再次起诉要求

珲春法院受理该案后,充分考虑到离婚案件对 子女可能带来的影响,即便涉案子女已成年,法院仍 坚持最大限度保护家庭成员权益的原则。鉴于一方 当事人远在海外,为减轻当事人诉累、避免矛盾激化 影响家庭关系,启用"云上法庭"系统组织庭审,通过 云会议技术实现当事人跨国实时视频出庭。

庭审中,不仅查明双方感情确已破裂的事实,还 专门了解子女现状及父母离婚对子女的影响。在调 解无效的情况下,法院准予解除婚姻关系,同时充分 考虑刘某分居期间患病情况,依据民法典有关夫妻 扶养义务之规定,判决宋某支付经济补偿一万元。

"家事审判关乎千家万户的幸福安宁,特别是涉 及跨国婚姻家庭,更要注重对家庭成员特别是子女 的保护,"王晶表示,"运用'云上法庭'审理此类案 件,不仅解决了夫妻双方纠纷,更重要的是最大限 度降低了解纷过程对子女造成的二次伤害,在云 端搭建起亲情的桥梁,让司法服务跨越山海、温暖

"下一步, 珲春法院将继续深化科技赋能, 进一 步拓展'云上法庭'在家事审判中的应用广度和深 度.特别是在涉未成年人跨国纠纷案件中,始终坚 持未成年人利益最大化原则,持续完善线上审判 机制,优化远程举证、调解及心理干预流程,加强 与妇联、民政等部门的协同联动,共同构建更加精 准高效的未成年人权益保护网络,努力让科技司 法更有温度、更具力量。"珲春法院党组书记、院长

漫画/高岳

"迷途少年不要怕,检察温情守护你。 近日,在哈尔腾大草原上,17岁的阿泰(化 名)站在洁白的毡房前,为检察官们深情吟 唱心中的歌。这首由甘肃省酒泉市阿克塞 哈萨克族自治县人民检察院专为未成年人 创作的歌曲《草原上的阿芽拉》,每一个音 符、每一句歌词都是检察官们日常帮教迷 途孩子的真实场景。

"阿芽拉",在哈萨克语中融合了"关 爱""呵护""维护"的意涵,是阿克塞县检 察院立足民族地区创建的未检品牌,通 过构建"检察机关统筹一部门联动一社 会参与"的未成年人社会支持体系,为迷 途少年铺就温暖的归途。近两年来,先后 有20人次的未成年人接受了"阿芽拉"体 系的帮教和临界预防工作,有3名涉罪未 成年人回归正途。

初心

"折翼少年盼归途,穿梭风雨守护你。" 在《草原上的阿芽拉》旋律里,不仅体现检 察官对迷途少年的坚定守护,更映照了少 年叶尔别克(化名)的心路历程。

几个月前,叶尔别克的生活还是一片 阴霾:因交通违法被检察机关作出不起诉 处理后,他未能及时警醒,又卷入一起伤害 和网络违法活动。"对这样的少年,惩戒是 手段,教育挽救、助力回归才是最终目的。 承办检察官说。检察机关结合其系从犯、犯 罪情节轻微且未造成严重危害后果、自愿 认罪认罚并取得被害人谅解,经综合评估 后,依法作出相对不起诉决定。之后,阿克 塞县检察院启动"阿芽拉"未成年人社会支 持体系,向叶尔别克父母发出《督促监护 令》及时纠正监护偏差,联合妇联、社区、学 校及双语调解员开展家庭教育指导,最终 帮助其重返校园。

阿克塞县检察院检察长叶春花介绍说:"'阿芽拉'的初 心,就是以法治阳光照亮草原每个孩子的成长之路。'

暖心

"勇敢雏鹰要飞翔,检盾守护在身旁。"这是检察官对未成 年人的牵挂与守护。

当办案检察官第一次见到小琳(化名)时,心里便默默承 诺:"孩子心里的坎,得一点点帮她迈过去。"案件审查期间,检 察官发现小琳家因治疗和诉讼开销陷入困境,母亲终日焦虑 更让孩子觉得是自己"拖累了家",常常把自己关在房间里,不

"阿芽拉"未成年人社会支持体系迅速启动——阿克塞县 检察院依职权启动司法救助,3万元救助款很快送到小琳家, 解了医药费和生活费的燃眉之急;县妇联联合家庭教育指导 师每周上门开展家庭教育指导;心理辅导老师及时帮助疏导 情绪;班主任老师每天整理发送课堂要点……

从司法救助的及时雨,到家庭关系的修复剂,再到心理疏 导的暖心汤,这条由检察院、妇联、学校、社会组织共同织就的 关爱链,让小琳体会到了久违的关爱。"原来我也能被这么多 人惦记着。"小琳的话语充满感动。

聚力

"检察担当住心房,正义之花永开放。"这是"阿芽拉"未成 年人社会支持体系里,那份众人拾柴的协同力量。

一段时间,在小城的街头总能看到一些十来岁的少年骑 着电动自行车风驰电掣,有的载人闯红灯,有的没戴头盔急转

弯,家长跟在后面干着急。 "未成年人违规骑行,看似是'小麻烦',实则藏着'大 风险'。"办案检察官在履职中发现,这类问题并非个例。 "不能只靠批评教育,得织一张安全网。"阿克塞县检察院 随即启动公益诉讼程序,向交管部门制发检察建议,督促加 强路面巡查和劝导;联合学校开展"安全骑行小课堂",通 过事故案例视频、情景模拟让孩子们直观感受风险;协调社 区在小区门口、学校周边设置"骑行安全岗",志愿者手把 手教孩子们正确佩戴头盔、识别交通信号;向家长们发放 《监护责任告知书》,提醒陪同孩子熟悉交通规则后再

这是阿克塞县检察院办理的首例未成年人行政公益诉讼 案件。在案件公开听证会上,人民监督员感慨:"'阿芽拉'不是 某一个部门的'单打独斗',而是把力量拧成一股绳,既解决眼 前的问题,更从意识、习惯、监护上堵漏洞,这才是对孩子的真 正守护。"

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 陈育敏 章婷

秋日暖阳下,广东省惠州市一间康复教室里,"来自星星 的孩子"、7岁孤独症患儿楠楠(化名)正专注地按指令排列卡 片。他顺利完成任务,脸上绽放出纯真笑容。这一幕,被守在教 室外的父母用镜头定格。谁能想到,这份温馨背后,曾上演过一 场关乎抚养权争夺的激烈"战役"。

2021年,楠楠被确诊为孤独症,伴有全面发育迟缓和语言 障碍。为全力照顾孩子,母亲王舟(化名)辞去工作,带着楠楠 辗转惠州多家康复机构。而父亲陈添(化名)因常驻深圳工作, 夫妻长期分居,育儿理念的分歧让夫妻俩从琐事争吵演变为长 期冷战。

陈添认为妻子性格执拗,担忧妻子情绪波动影响孩子康复,王 舟则埋怨丈夫长期"缺位",探望从"每周一次"渐变为2024年春节后 的"再未见面"。同年8月,陈添以夫妻感情破裂为由起诉离婚,主张独 自抚养孩子。

对于孤独症儿童而言,稳定的家庭环境如同生命的"安全岛"。 这起离婚纠纷不仅关乎夫妻感情,更直接影响着楠楠的康复之路。

是否还有缓和余地?广东省惠州市大亚湾经济技术开发区人 民法院受理此案后,承办法官钟丹燕迅速启动家事案件特色审理 机制。

有老人协助照料孩子,现在姐夫工厂工作,弹性工作时间让她能准时出 现在孩子的每一节康复课上;陈添虽收入优渥,但因频繁加班难有实质 照料,连周末陪伴都难保证。启智中心老师证实,在母亲的悉心照料下, 楠楠已取得显著进步,能跟读简单词汇。 孤独症儿童对熟悉环境和照料者的依赖超乎常人。"王舟在亲友支

通过委托司法社工深入家访,一份翔实的调查报告显示:王舟家中

持下为孩子构建了较稳定照护模式,楠楠对母亲存在深度情感依赖,贸 然改变生活环境可能造成能力倒退。"调查报告中的专业意见成为案件

钟丹燕意识到,这对夫妻矛盾的根源并非感情破裂,而是教育理念 冲突:一个想给孩子更好的物质条件,一个期望在日复一日的陪伴中编 织安全感。"他说深圳的特殊教育资源更好。"庭审中,王舟攥着一沓泛 黄的康复机构收据,声音哽咽,"可孩子能自己吃饭、说话,都是我带着 他1500多个日夜寸步不离陪伴的结果。"她红着眼眶望向丈夫,"我可以 不要抚养费,但孩子需要稳定的陪伴。"

"我知道这些年陪孩子少。"陈添的语气愧疚却坚定:"但深圳的特 殊教育学校师资更强。"作为高薪工程师,他承认自己在孩子成长中缺 席太久,希望用更好的物质条件为孩子铺就未来。

庭外,钟丹燕主动与夫妻俩谈心,希望他们能站在孩子的角度考 虑问题。对陈添,她翻阅并展示着康复记录:"这些单据记录的不只是 开销,更是一位母亲千日如一日的坚持。"同时强调,"孤独症孩子的 康复需要稳定的家庭环境和情感依托,这比任何物质条件都重要。" 同时,她建议王舟进行客观评估:"若深圳条件更合适,不妨考察一 下当地机构,一切都为了孩子。"

一番劝说下,双方终于意识到各自的局限——陈添的"物质补 偿"实则逃避陪伴责任,王舟的"全权包办"隐含了对丈夫的不信 任。但双方一直不变的初衷,是保护楠楠。

沉默良久后,陈添告诉钟丹燕:"法官,请判决我们不准离婚, 我想以这份判决书时刻告诫自己,家庭需要共同经营,而不是以 '离婚'画上句号。"

2024年11月,钟丹燕依法判决双方不准离婚,同时发出《家庭教育责任告知 书》,要求夫妻双方互相配合履行家庭教育责任,共同为孩子营造良好的成长

如今,陈添时常驱车往返深圳与惠州,他开始增加陪伴时间,周末会带王舟 和孩子去海边玩耍、去公园散步;王舟也不再抗拒丈夫的参与,夫妻俩开始交流 孩子的点滴进步。在他们的共同努力下,楠楠的进步越来越明显,脸上的笑容

这场没有"输赢"的官司,让这对父母懂得:父母共同守护的温暖港湾,

才是孩子最好的"康复训练"。

做孩子们身边的法治"引路人"

□ 陈明卉

"长大我也想当一名检察官!" 当作业本上那行稚嫩却坚定的字 迹映入眼帘,我真切感受到,法治 的嫩芽已在这个农村女孩的心里 悄悄破土。

从检十二载,深耕未检工 作近8年,身兼3个中小学法治 副校长,我始终坚信:法治教 育不是枯燥的条文灌输,而是 用真心、巧思播撒希望的

"同学们,视频里的行为对 不对?正确的做法是什么?"在 四年级的法治课堂上,我刚抛 出问题,台下的小手就齐刷刷 举了起来。这样热烈的课堂氛 围,离不开对法治课件的反复 打磨。经过一次次的授课总结, 我深知不同年龄段的孩子对法 律知识的需求截然不同——低 年级需要用趣味拉近距离,高 年级则要直击青春期的成长

真实案例,围绕预防性侵害、校园欺 把手教孩子们熟悉法庭调查、辩论等 凌、青春期常见犯罪等关键主题,精心 编写了《远离不良行为,争做合格学 生》《以法为度,远离犯罪》等12份课 件,让法律知识精准对接孩子们的

为了让枯燥的法条"活"起来,

我在课堂上设计了"场景模拟""书 写法治梦想"等互动环节。还记得 第一次走进偏远乡村小学授课时, 孩子们起初都怯生生地低着头,连 说话都带着腼腆。我拿出提前准备 的小道具和小奖品,邀请大家扮演 不同角色,还原校园欺凌的场景。 在一推一搡的动作及我的解说中, 孩子们直观地感受到欺凌带来的心 理伤害——受害者的恐惧与自卑、 欺凌者的盲目与冲动,以及旁观者 的犹豫与不安,更深刻地明白了 "校园欺凌不仅是'打打闹闹',更 是会触碰法律红线的不良行为"。 下课后,几个孩子围着我叽叽喳 查:"老师,下次还能给我们上这样 的法治课吗?"

最让我难忘的是指导学校备战全 市模拟法庭大赛的经历。从筛选贴合

困惑。于是,我结合办理的涉未成年人 未成年人的案例、撰写庭审剧本,到手 流程,纠正他们的发言语气,我陪着孩 子们利用放学后的时间反复排练。有 个扮演公诉人的女孩总掌握不好发言 节奏,我就逐句示范、逐段讲解,帮她 理解每一句话背后的法律意义。比赛 当天,孩子们沉着冷静的表现赢得了 评委的一致好评,最终斩获全市一 等奖。

> "我们获奖了!谢谢您的指导!"当 学校老师激动地发来报喜的消息时, 那一刻,我的喜悦远比自己获得荣誉 时更强烈。

> 从课堂上的阵阵欢笑到竞赛场上 的亮眼成绩,从孩子们眼中最初的好 奇迷茫到笔下清晰坚定的梦想,这段 法治副校长的履职经历让我深刻领 悟:每一次挑灯修改课件、每一场全情 投入的宣讲、每一回耐心细致的指导, 都是为孩子们的成长筑起一道坚实的 法治防线。未来,我将继续以检察人的 责任与担当,守护每一颗童心健康绽 放,让法治的阳光照亮未成年人成长 的每一段旅程。

> 作者系江苏省涟水县人民检察院 检察官

"法润浔州"团队全方位护苗播种

□ 本报记者 吴良艺

□ 本报通讯员 张晋铭 "方老师好!"清脆的问候声此起

彼伏,孩子们围了上来,方官林笑着一 一回应。作为广西壮族自治区桂平市人 民法院"法润浔州"普法志愿服务队的 一员,方官林来到大湾镇硬塘小学已经 两年了。他是村民信赖的工作队员,更是 孩子们心中亲切的法治副校长。2023年, 他获得"广西优秀共青团干部一乡村振兴 团干部专项"称号,这份荣誉背后,是他无 数次奔走在村落与校园间的足迹。

不只方官林,桂平法院派驻的每一位 第一书记和工作队员,都主动扛起了所驻 村小学法治副校长的重任。

近年来,桂平市人民法院深刻认识到系 好青少年第一颗"法治扣子"的重要性,以青 年团员为基础,精心组建了这支涵盖了13个部 门,由审判专家、年轻法官、骨干青年以及外派 驻村第一书记和工作队员组成的"法润浔州" 志愿服务团队,在忙产业、抓民生之余,走进校 园、贴近孩子,用通俗的话语、真实的案例,让生 硬的法条变成孩子们能理解、愿接受的成长指 南,让法治真正走进课堂、融入日常。

"农村孩子获取普法教育的途径太过有 限。"桂平法院党组书记、院长李发坚介绍,直 面这一现实,"法润浔州"普法宣讲志愿服务团 队决心将普法重心从城市延伸至乡村,让法治 阳光照亮更多乡村孩童。2023年以来,"法润浔 州"团队的足迹已遍布桂平市26个乡镇30多所 学校,开展送法进校园活动20多次,发放普法 宣传物品3万份,捐赠了学习用品300多套、体育 器材100多套,惠及桂平市青少年两万多人。

"送法进乡村"让普法在学生群体中实现 了广泛覆盖,"法润浔州"团队随即把触角延伸 到学生家长群体中。

"作为家长要多关注孩子的心理动向,出 现问题要及时进行疏导,建立良好的亲子关 系……"在桂平市木乐二中的教室里,一堂专 门为家长们打造的"法治夜校"开讲。

"法润浔州"志愿服务团队成员、法官张小 敏围绕未成年人违法犯罪及侵害未成年人的 违法犯罪的特点和原因,解读了相关典型案

例,阐述了家庭教育的重要性。课堂以小故事 见大道理,引起家长们的共鸣。如今,"家长法 治夜校"已经成了热门活动,不少学校的校长 特意向团队发出邀请函。

在学生、家长群体的普法工作步入正轨后, "法润浔州"团队又将目光投向了教师群体。作为 学生成长的"引路人",教师的法治素养直接关系 到普法教育的落地成效。为此,团队启动面向教 师的普法试点工作,第一堂课由桂平法院党组成 员、副院长杨进带队前往石咀中学讲授。

"以前处理问题全凭经验,今天才知道里 面有这么多法律讲究。"课后,不少教师围着杨

"只有让教师既懂师德规范,又明晰法律 边界,才能为孩子们筑起坚实的安全防线。"杨 进表示,"此次授课只是试点,接下来会根据反 馈完善课程内容,逐步推广这一模式。'

无论是"浔法护苗"的精准帮教,还是"法润 浔州"的全方位普法,背后都离不开桂平法院团 支部对青年队伍的悉心培育。近年来,桂平法院 团支部始终将关心关爱团员青年、助力青年干警 成长作为核心工作,以"搭好台、唱好戏"为思路,

着力打造战力充沛的青年梯队,为法院高质量发 展注入青春动能。在赋能青年干警成长方面,该 院团支部推出"导师制"传帮带培养模式,结合党 建重点项目,让42名青年干警深度参与实践,其 履职成效直接与提拔任用、职级晋升挂钩。

"从前,我也曾是跟在导师身后虚心求教的 小徒弟;如今身份转变,自己成了导师,我定会倾 尽所能,把这份传承的接力棒传递好。"谈及从学 徒到导师的角色转变,刚刚获评"人民法院司法 警察工作成绩突出个人"的梁李铮坦言,这种身 份的切换让他既倍感压力,又充满动力。

为给青年干警搭建成长平台,桂平法院团 支部通过"每月一沙龙、每季度一团建、每年一 评比""浔法英才说""浔法善读"等常态化活 动,帮助干警开阔视野、提升自我、展示风采, 鼓励他们以"主人翁"的姿态,对法院的发展 改革充分发表意见建议,畅所欲言。

"'法润浔州'从一句提议长成如今'绿荫' 靠的就是有土壤扎根、有空间伸展。下一步,我们 要把这股头脑风暴的热劲变成代代接力的机制, 让护苗的手越伸越长,让法治的种子越播越 多。"桂平法院团支部书记黄军军表示。